

# 選署竟不知Smartmatic老闆身份

## 莉莎·馬科斯被指選舉前夕與計票公司老闆見面

本報訊：自2010年選舉以來，選舉署一直與Smartmatic簽訂合同，但官員似乎並不確切知道誰真正擁有該家公司。

這是在周一的預算辯論中透露的，選舉署擬議的2024年預算總額為273.4億披索，最初為447.72億披索。

在參議院少數黨領袖彭敏直不斷追問下，選舉署預算提案人參議員艾米·馬科斯指出，凱撒·弗禮斯（Cesar Flores）一直是Smartmatic公司的代表。

彭敏直的問題是關於去年流傳的故事，涉及2022年大選一名候選人的陣營與Smartmatic的老闆見面。

彭敏直問道：「有指控稱，某候選人的陣營在2022年選舉期間會見了Smartmatic的老闆。選舉署是否已知道這件事？選舉署調查過這個消息嗎？」

馬科斯表示：「Smartmatic在任何選舉署活動中都存在被取消投標資格的情況，因此，他們熱衷於藉此機會調查這些指控。」

據Politiko網站9月13日報道，一名華裔律師格林·鍾（音）指控Smartmatic總裁羅傑·彬那地2022年選舉日前夕，與現任第一夫人莉莎·馬科斯——亞蘭尼尼以及小馬科斯競選團隊的其他人見面。

彭敏直解釋道：「如果我們是選舉署的官員，如果我們的供應商實際上操縱了選舉，主席先生，（選舉活動）幾乎委託給了Smartmatic，然後Smartmatic的老闆正在與感興趣的政黨、候選人陣營等會面，這是不應該允許的。」

馬科斯說，針對Smartmatic的案件還涉及其他指控，其中還包括涉及前選舉署長安德烈斯·卯智斯查的指控。

馬科斯補充說，選舉署正在調查所傳的會面，因此，詢問此類指控是否屬實可能還為時過早。

然而，馬科斯承諾調查結果將於下個月公佈。

馬科斯說：「在12月底之前，由署長（喬治·加西亞）組成的12人調查小組應該會得出結果。無論是2022年還是其他選舉。」

彭敏直隨後詢問選舉署是否有Smartmatic老闆於2022年訪問菲律賓的信息，該機構的答覆是否定的。彭敏直接著問：「你知道Smartmatic的老闆叫什麼名字嗎？」

面對這個問題，選舉署一方保持沉默，彭敏直說：「他們甚至不知道這一點。」

馬科斯說：「凱撒·弗禮斯總是被提及，但我們不知道該公司的結構、姐妹公司和整體組織。」

彭敏直顯然很困惑說：「你管理的這個機構的主要夥伴，你不知道其背後的人物嗎？」

馬科斯說：「記錄始終是凱撒·弗禮斯向選舉署申請……根據記錄，他是Smartmatic的總裁。」彭敏直後來說，他收集到的信息是，一位未透露姓名的候選人的陣營會見了「Smartmatic菲律賓母公司」的老闆。

在結束質詢之前，彭敏直提醒選舉署官員要「客觀」，不要被政治壓力或影響所左右。

馬科斯表示，對於2025年選舉，選舉署正在考慮讓每個投票站只有800名選民。

下次選舉將有7,100萬個投票站。

為此，選舉署計劃租用11.6萬台自動計票機，申報預算為199億披索。



圖為黎剎省亞虞諾社上週日舉行的巨人節，巨型風箏吸引了遊客的眼球。這個一年一度的節日是為了紀念漁民的守護神聖克萊門特，人們還會遊行用紙製成的肖像，這些肖像象徵著那些用嚴厲的表情嘲笑富有僱主的農場工人。

## 菲欲拉圈子另建行為準則 意在南海再挑事

香港中通社記者 李明珠

南海局勢緊張之際，菲律賓總統馬科斯11月20日表示，菲律賓已與越南及馬來西亞接觸，以建立「自己的行為準則」。受訪學者認為，菲律賓意圖形成小圈子，增加對抗中國的底氣，但南海聲索國各有算盤，並非鐵板一塊，未必會追隨菲律賓。

當日，馬科斯在夏威夷出席活動時稱，南海緊張局勢不斷升級，促使菲律賓與盟友和鄰國維護地區和平。在局勢變得更嚴峻之際，菲律賓已接觸越南和馬來西亞，盼建立行為準則，並希望將這套行為準則擴展到其他東盟國家。他還提到，東盟與中國之間的「南海行為準則」談判進展緩慢。

對此，中國外交部發言人毛寧11月20日回應，制定「南海行為準則」是中國和東盟國家落實《南海各方行為宣言》的一項重要任務，任何脫離宣言框架，違背宣言精神的做法都是無效的。

香港亞洲研究中心主任彭念20日對香港中通社記者解析，菲律賓有三個目的。第一，試圖將越南和馬來西亞捲入南海紛爭，團結聲索國，提升菲律賓與中國在南海鬥爭的底氣。

第二，希望在南海行為準則談判中形成小圈子，利用小集體力量抵制對於中國有利的條款。第三，聯合其他聲索國，阻止中國在南海採取一些菲律賓所認為的較強硬的維權舉動。

「他們不太可能公開加入菲律賓，形成所謂的『自己的行為準則』。」彭念認為，菲律賓在南海帶頭挑事，越南曾和菲

律賓在「南海仲裁案」上有所接觸，受到中方強烈反對後，而有所收斂。目前越南不太希望像菲律賓那樣公開捲入南海爭端中，這也不符合中越關係積極向前發展的態勢。而馬來西亞在南海問題上一直採取沉默的態度「悶聲發大財」，馬來西亞比越南更不願意在南海問題上起哄，給中國製造事端。

南海局勢升溫下，據媒體報道，馬科斯有意與中國制定緩解南海局勢的機制。但如今馬科斯卻轉變話鋒，拉攏越南和馬來西亞，菲律賓是否有足夠誠意？

彭念指出，菲律賓看到目前南海局勢火燒眉毛，但他們並不確定美國會否百分百支持菲律賓，因此馬科斯需要尋求緩和局勢的途徑，但這不代表他在南海政策上要轉向。在菲律賓看來，一邊尋求和中國建立機制，一邊按照既定步驟跟其他聲索國進行政策協調，並不相悖。但站在中國角度來看，確實是說一套做一套，缺乏誠意的做法。

此外，菲律賓也正在加強與美國的夥伴關係。赴舊金山參加亞太經濟合作組織峰會後，馬科斯前往夏威夷，訪問美軍印太司令部。菲律賓國家安全顧問亞紐11月19日表示，南海局勢是馬科斯訪問期間討論的一部分。

彭念表示，馬科斯這一超規格的舉動體現出菲律賓希望尋求美國軍事介入、對美國印太戰略的擁護，以及試圖藉助美國軍事力量提升菲律賓在南海與中國對抗的底氣。隨著美國力量的介入，這也將加劇地區局勢緊張，帶來不確定性。

## 小馬與美印太司令部 討論確保西菲海和平

本報訊：菲律賓和美國正在就軍事、政治和經濟領域的進一步合作進行討論。

小馬科斯總統說，兩國目前正在評估如何提高能力和協調，不僅在海上，而且在多個領域。馬科斯在訪問了位於夏威夷檀香山的美國印太司令部後，談到美國在幫助菲律賓確保西菲海和平方面的新承諾時說：「我們正在進行許多評估，許多討論，關於我們如何提高我們的能力，如何改善我們與美國的協調，不僅在軍事方面，而且在政治領導方面。」

他說：「這不僅包括安全問題，也包括經濟問題，因為今天的想法是，如果你經

濟薄弱，你就無法強大，你就無法保護自己。」根據總統的說法，雙方正在基於這一前提進行工作，並指出，在討論安全問題時，對經濟、投資、公私合營的承諾也會發揮作用。他特別提到了他最近參加的在加州舊金山舉行的亞太經濟合作組織領導人會議，他說會議主要討論了科技問題。

他說：「我們能夠就一些重大項目達成協議，我們希望在菲律賓開展這些項目。我們經常談論數字化和網絡安全。我們在這次訪問中取得了很多進展，使我們的經濟部門，我們國家的經濟部門變得更好，更強大，更安全。」



多個菲律賓團體組成聯盟，發起運送物資到南海仁愛礁行動，宣佈他們計劃於12月5日出動40艘漁船，將民眾捐贈物資送到駐守仁愛礁擋淺軍艦的菲國士兵手中。

## 民間團體擬出動40船闖仁愛礁

本報綜合外電報道：仁愛礁近來成為菲中南海主權爭端熱點之一。菲律賓民間團體昨日宣布，計劃於12月5日出動40艘漁船，將民眾捐贈物資送到駐守仁愛礁擋淺軍艦的菲國士兵手中。

多個菲國團體組成「這是我們的」（Atin Ito）聯盟發起這次行動。這是首次有菲律賓民間團體計劃前往仁愛礁，運送物資給擋淺軍艦守軍。

由於中國海警持續攔阻菲方赴仁愛礁補給，並多次向菲國補給船發射高壓水炮，菲民間人士屆時是否遭阻撓，甚至發生衝突或意外，備受關注。

國家安全委員會助理總幹事馬來耶16日說，仁愛礁是熱點地區，該處局勢緊張。「因此，國安委會遺憾地說，如果談到亞尤銀礁（中國稱仁愛礁），我們無法支持（民間補給行動）。」

他表示，即便民間團體立意良好，基於安全考量，「我們強烈勸阻這些團體執行補給行動」。

不過，補給行動倡議者之一與媒體聯繫人希順昨日告訴外媒，他們仍將推進赴仁愛礁補給計劃，並邀請媒體同行採訪。希順說：「我們了解國安會提出的擔憂，我認為這些擔憂非常合理。我們也相信，這次行動還有很多、種種不同的挑戰，不只中國海警的存在，還有天氣，我們也在考慮潮汐，但如果一切都對我們有利，我們絕對會推進這次行動。」

他表示，即使民間團體立意良好，基於安全考量，「我們強烈勸阻這些團體執行補給行動」。

**菲律賓王氏白蟻防治中心**

防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養之寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

馬尼拉5862466, 2432450  
宿務 (032) 253-5118  
3542625, 0917-8802688  
0917-8319888, 0917-7726888  
怡朗 (033) 337-3534

DEALERS ARE  
WELCOME  
歡迎州府  
代理推銷

100%

STREAMLINE  
BLINDS  
CENTER

獅標百葉窗廠

379 DASMARINAS ST. cor. T. PINPIN ST., BINONDO, MANILA

TELS : 242-9828 to 31 • 244-6551 to 53 • FAX : 242-9822

STREAMLINE  
VERTICALS

ALSO AVAILABLE :

HORIZONTAL  
直葉百葉窗

FOLDING DOOR  
拉摺門

CARPET  
兼售地氈

WALL PAPER  
牆紙

DEALERS ARE  
WELCOME

歡迎州府  
代理推銷

100%

STREAMLINE  
BLINDS  
CENTER

獅標百葉窗廠

379 DASMARINAS ST. cor. T. PINPIN ST., BINONDO, MANILA

TELS : 242-9828 to 31 • 244-6551 to 53 • FAX : 242-9822

STREAMLINE  
VERTICALS

ALSO AVAILABLE :

HORIZONTAL  
直葉百葉窗

FOLDING DOOR  
拉摺門

CARPET  
兼售地氈

WALL PAPER  
牆紙

DEALERS ARE  
WELCOME

歡迎州府  
代理推銷

100%

STREAMLINE  
BLINDS  
CENTER

獅標百葉窗廠

379 DASMARINAS ST. cor. T. PINPIN ST., BINONDO, MANILA

TELS : 242-9828 to 31 • 244-6551 to 53 • FAX : 242-9822

STREAMLINE  
VERTICALS

ALSO AVAILABLE :

HORIZONTAL  
直葉百葉窗

FOLDING DOOR  
拉摺門

CARPET  
兼售地氈

WALL PAPER  
牆紙

DEALERS ARE  
WELCOME

歡迎州府  
代理推銷

100%

STREAMLINE  
BLINDS  
CENTER

獅標百葉窗廠

379 DASMARINAS ST. cor. T. PINPIN ST., BINONDO, MANILA

TELS : 242-9828 to 31 • 244-6551 to 53 • FAX : 242-9822

STREAMLINE  
VERTICALS

ALSO AVAILABLE :

HORIZONTAL  
直葉百葉窗

FOLDING DOOR  
拉摺門

CARPET  
兼售地氈

WALL PAPER  
牆紙

DEALERS ARE  
WELCOME

歡迎州府  
代理推銷

100%

STREAMLINE  
BLINDS  
CENTER

獅標百葉窗廠

379 DASMARINAS ST. cor. T. PINPIN ST., BINONDO, MANILA

TELS : 242-9828 to 31 • 244-6551 to 53 • FAX : 242-9822

STREAMLINE